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Střední škola, základní škola a mateřská škola

pro zdravotně znevýhodněné, Brno, Kamenomlýnská 2

Speciálně pedagogické centrum

Dlouhodobá koncepce SPC – vize a strategie rozvoje (2023- 2028)
SPC poskytuje poradenské služby dětem, žákům a studentům se zrakovým postižením a vícečetným postižením v kombinaci se zrakovou vadou ve věku od 2 let po ukončení středoškolského studia. SPC nabízí své služby rodičům, pedagogům a spolupracujícím institucím.  Všechny nabízené služby jsou poskytovány bezplatně. 
Poskytované služby
Speciálně pedagogická a psychologická diagnostika 

· posouzení speciálních vzdělávacích potřeb dítěte, žáka a studenta se zrakovým postižením

· stanovení odpovídajících podpůrných opatření pro vzdělávání

· posouzení školní zralosti

· další specializovaná vyšetření (např. SPU) 

Konzultace

· konzultace s rodiči, pedagogy a spolupracujícími institucemi

· konzultace v otázce dalšího vzdělávání a profesní orientace

· metodická pomoc pedagogickým pracovníkům

· sociálně-právní poradenství

Intervence

· výuka prostorové orientace a samostatného pohybu

· čtení a psaní Braillova písma

· výcvik sebeobslužných dovedností

· intervenční pobyty pro děti předškolního věku

· obsluha elektronických pomůcek, psaní na klávesnici

· rozvoj zrakového vnímání a smyslová výchova

· podpora sportovních aktivit u dětí se zrakovým postižením

Dokumentace

· doporučení stupně podpory a druhu podpůrných opatření pro vzdělávání žáka se speciálními vzdělávacími potřebami, včetně doporučení k zařazení do škol dle §16 odst. 9 ŠZ

· vypracování odborných posudků, podkladů k IVP a ostatních podkladů pro orgány státní správy 

Speciální a kompenzační pomůcky 

· posouzení vhodnosti kompenzační pomůcky

· zpracování podkladů pro žádosti na kompenzační pomůcky

· dle možností zapůjčení kompenzačních a speciálně didaktických pomůcek
Pokud zletilý klient/zákonný zástupce využije svého práva na svobodnou volbu poradenského zařízení a využije služeb našeho SPC, přičemž toto SPC není nejbližší ŠPZ k jeho bydlišti, je podrobně informován o možných omezeních, která s sebou poskytování těchto služeb ve vzdálenějším místě může přinést jak pro něho, tak i pro školu, kterou klient navštěvuje.  

Pokud potřebuje klient z důvodů kombinace různých zdravotních znevýhodnění podporu více ŠPZ, jsou mu předány kontakty na jednotlivá ŠPZ a následně spolu jednotlivá ŠPZ úzce spolupracují při nastavování podpůrných opatření do vzdělávání (předávání informací, vedení dokumentace, metodické konzultace ke vzdělávání, k používání kompenzačních pomůcek apod.)
Personální obsazení

V SPC pracuje 6 speciálních pedagogů, z nichž jeden je současně i psycholog. Činnost jednotlivých pracovníků je daná přímou a nepřímou prací. Pracovníci jezdí do škol a rodin za účelem metodických konzultací, pozorování a psychologického a speciálně pedagogického vyšetření, ambulantně i v terénu provádí výuku specifických dovedností, mezi něž patří výuka Braillova písma, prostorové orientace, výuka v obsluze PC se speciálními programy. Metodicky vedou i pedagogy a asistenty, kteří se podílejí na vzdělávání zrakově postižených.  V řadách pracovníků SPC je i odborník na náročné kompenzační pomůcky pro zrakově postižené, který pomáhá rodičům a žákům při výběru vhodné pomůcky (komunikace s úřady, sociálně-právní poradenství) a následně všechny zúčastněné (žák, rodič, pedagog, asistent) zaučuje a metodicky vede v obsluze kompenzační pomůcky. Nepřímá práce pracovníků SPC je daná především rozsáhlou administrativní agendou vzhledem k legislativním požadavkům (Doporučení ke vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, stanovení stupňů podpory a podpůrných opatření, Doporučení PUP, posuzování školní zralosti, Doporučení do škol zřízených podle §16, odst. 9, vyhodnocování nastavených opatření, IVP…atd.). Do nepřímé práce lze dále zahrnout přípravu textů v černotisku a Braillovu písmu, výroba pomůcek pro vlastní využití a k zapůjčení klientům, příprava textů pro zpracování individuálních plánů a další. Zvláštní postavení má soustavné doplňování znalostí a vědomostí z oboru, zejména aktualizování informací o nových kompenzačních pomůckách a informací z oblasti sociální péče. Samostatnou složku nepřímé práce tvoří činnosti v oblasti dalšího vzdělávání pedagogů, které jsou prováděny formou individuálního zaškolení, seminářů, kurzů a supervizí. 
Prostorové a materiální podmínky 

Díky zapojení SPC do výzvy IROP č. 86 „Infrastruktura vedoucí k přechodu do škol hlavního vzdělávacího proudu a k samostatnému způsobu života“ došlo ve školním roce 2021/22 k rekonstrukci a modernizaci stávajících prostor a s novým školním rokem 2022/23 začali pracovníci SPC tyto nové prostory využívat k poskytování poradenských služeb. V nových učebnách nazvaných Diagnostická a intervenční místnost a Učebna speciální peče a Učebna pro praktický výcvik se začaly naplňovat cíle projektu mj. i prostřednictvím realizace Tranzitního programu. Nově zbudované učebny jsou vybavené potřebným technickým vybavením, interaktivními tabulemi, počítači, ale i novými diagnostickými nástroji. Jedna z učeben také slouží pro pořádání metodických seminářů pro pedagogické pracovníky. Modernizace místností SPC a vybavení pracoviště potřebnými diagnostickými a intervenčními nástroji přispěla ke kvalitnější diagnostice speciálních vzdělávacích potřeb klientů SPC a stanovení těch nevhodnějších podpůrných opatření pro jejich vzdělávání. Klienti SPC i všichni lidé (pedagogové, asistenti, zákonní zástupci) zainteresovaní na výchově a vzdělávání zrakově postižených mají v moderních prostorách také možnost vyzkoušet si nejrůznější kompenzační pomůcky pro zrakově postižené (díky spolupráci s firmami- UniOptic, Numex, Spektra), následně se je učit používat, mají možnost být zaškoleni ve specifických dovednostech potřebných pro zrakově postižené (Braillovo písmo, prostorová orientace, sebeobsluha, práce s kompenzační pomůckou) a prostřednictvím metodických setkání a přednášek se seznámí i se specifiky výchovy a vzdělávání zrakově postižených. Získané znalosti a dovednosti pak využijí při výchovně vzdělávacím procesu u našich žáků a klientů v běžných školách s cílem vychovat z nich samostatné, soběstačné lidi, kteří v dospělosti nebudou mít problém samostatně žít a začlenit se do společnosti. 
Díky výborným prostorovým podmínkám může SPC pořádat i intervenční pobyty pro svoje klienty. Smyslem intervenčních pobytů je vedení rodiny a kmenové školy k jednotlivým postupům při práci s dětmi a příprava předškolního dítěte na vstup do školy (individuální speciálně pedagogická intervence zaměřená na rozvoj smyslové výchovy, zrakového vnímání, předbraillská příprava aj.), ale také poznávání dětí po všech stránkách, což velmi pomáhá při stanovení další cesty jejich výchovy a vzdělávání.

Spolupráce
Odborní pracovníci SPC aktivně spolupracují s nejrůznějšími subjekty, organizacemi, odborníky, pedagogy, kteří souvisí s výchovou a vzděláváním klientů SPC.  

SPC spolupracuje se Společností pro ranou péči, která poskytuje pomoc rodinám, ve kterých se narodilo dítě s postižením zraku či s problémy zraku v kombinaci s jiným zdravotním postižením. Tato instituce má v péči děti někdy až do věku sedmi let, přičemž tyto děti jsou současně i klienty SPC, proto se snažíme o týmovou spolupráci, aby zrakově postiženým dětem, našim i jejich klientům, byla podpora jejich všestranného rozvoje poskytována v rámci komplexní péče obou institucí. 

Odborní pracovníci SPC se zapojují do práce na projektech a podílejí se na tvorbě metodických materiálů ve spolupráci s Národním pedagogickým institutem ČR, Cermatem, APSPC, MŠMT a s fakultami speciální pedagogiky v Olomouci i v Brně. 
SPC pokračuje v aktivní spolupráci s dánským národním Centrem zrakově postižených dětí a mládeže a společností Sensus ApS se zaměřením podpořit inkluzi a soběstačnost osob se speciálními vzdělávacími potřebami v hlavním proudu vzdělávání, na trhu práce a ve společnosti celkově (využívání RoboBraille- webová a e-mailová služba, která umožňuje uživatelům se zrakovým postižením, dyslexií či jinými speciálními vzdělávacími potřebami převod dokumentu do řady alternativních formátů, zřízení Knihovny ‚Sensus Library“ za účelem sdílení upravených učebnic, studijních materiálů a beletrie pro žáky a studenty se zrakovým postižením)
Vytvořená sdílená knihovna Sensus Library funguje napříč všemi SPC pro zrakově postižené v celé České republice, naše SPC je hlavním administrátorem a zodpovídá za kvalitu nahraných dokumentů. Do knihovny jsou průběžně vkládány další učební materiály, aby mohly sloužit všem potřebným zrakově postiženým žákům v rámci inkluzivního i speciálního vzdělávání. Pracovnice SPC dále spravují pro vnitřní potřeby škol pro zdravotně znevýhodněné Kamenomlýnská tzv. Sdílenou školní knihovnu, která je dostupná všem pedagogům. Jedná se o učební materiály i beletrii. Texty knih jsou učiteli přepsány v takovém formátu, aby byl možný tisk jak ve zvětšeném písmu, tak v bodovém písmu. Knihovna bude dále rozšiřována o další kategorie, zejména o vlastní, výukové materiály a pracovní listy do jednotlivých předmětů, případně o vlastní, vytvořené písemné práce a testy pedagogů jednotlivých škol. Tyto materiály by mohly být k dispozici pedagogům různých stupňů našich škol. Při přechodu na II. stupeň ZŠ nebo při nástupu do SŠ by z nich mohli pedagogové jednotlivých škol při opakování a procvičování učiva se svými žáky čerpat.

Pracovníci SPC spolupracují s nejrůznějšími specializovanými firmami zabývajícími se kompenzačními pomůckami. Navázali spolupráci i s německou společností Reinecker, která se zabývá vývojem a následnou výrobou kamerových lup pro těžce zrakově postižené, ve které budou v dalších letech pokračovat.
Jako partnerská škola Masarykovy univerzity úzce spolupracujeme s Katedrou speciální a inkluzivní pedagogiky.  V minulosti proběhlo několik setkání a návštěv zástupců katedry a akademických pracovníků a studentů ze zahraničí. V rámci setkání proběhla prohlídka úseků. V SPC se seznámili se strukturou pracoviště, s cílovou skupinou a speciálními učebnami pro diagnostiku, intervenci a výcvik specifických dovedností. 
V průběhu roku také SPC přijímá na souvislé i průběžné praxe studenty a studentky z vysokých škol, zejména ze spolupracujících univerzit Masarykova univerzita v Brně a Univerzita Palackého v Olomouci. Studenti se kromě náslechů a zařazení do práce poradenských pracovníků podíleli také na tvorbě učebnic a dalších materiálů do sdílené knihovny. Naučili se pracovat s příslušnými programy a vzdělávali se také v zásadách tvorby těchto dokumentů a jejich převáděním do elektronické podoby a verzi pro tisk v Braillově písmu. 

Metodická podpora pedagogům, rodičům
V průběhu minulého školního roku organizovalo SPC odborné akce cílené pro klienty se zrakovým postižením, jejich rodiče a pedagogy. Proběhla akce zaměřena na kompenzační a speciálně pedagogické pomůcky. Součástí události byla prezentace českých firem poskytující své služby osobám se zrakovým znevýhodněním. V rámci akce měli účastníci možnost seznámit se s aktuální nabídkou zejména optických pomůcek a vyzkoušet si jejich používání. Spolu s ukázkami produktů a dalších možností podpory pro vzdělávání byly na programu také prezentace a výstupy související s podpůrnými opatřeními. 

Dále uspořádalo SPC společné setkání pro pedagogy budoucích prvňáčků, klientů SPC. Setkání obsahovalo teoretickou a praktickou část s cílem předat třídním učitelům, asistentům pedagoga a školním speciálním pedagogům komplexní informace o podpůrných opatřeních pro první školní rok. Během setkání byli pedagogové seznámeni také s typy zrakových vad a vyzkoušeli si jejich simulace, dále proběhla ukázka pomůcek a studijních materiálů pro první ročník základní školy spolu s vysvětlením metod a didaktických postupů. V závěru pak byl vyhrazen prostor pro individuální konzultace s jednotlivými poradenskými pracovníky. 

V rámci terénní práce proběhly metodické zážitkové programy pro třídy dvou základních škol, ve kterých se vzdělávají klienti SPC. Metodická setkání byla obsahově koncipována na dva bloky: v první části se žáci a pedagogové seznámili se zrakovými vadami a simulacemi, následně pak proběhly zážitkové bloky zaměřené na Braillovo písmo a prostorovou orientaci a samostatný pohyb. Žáci a pedagogové si mohli vyzkoušet taktilní vnímání obrázků, seznámili se s Pichtovým strojem a kolíčkovými písankami, vyzkoušeli si chůzi s bílou holí a techniky práce s prostorem a jeho vnímání. 
Součástí jedné z učeben SPC je také specializované pracoviště s braillskou tiskárnou na výrobu učebnic a materiálů v Braillovu písmu, které slouží i k proškolení pedagogů nebo asistentů v obsluze těchto zařízení, aby tyto přístroje mohli používat i ve svých domovských školách v rámci inkluzivního vzdělávání. 

V těchto vzdělávacích a zážitkových akcích bude SPC i nadále pokračovat a rozšiřovat je i o další oblasti (např. metodická setkání pro rodiče předškoláků, metodická setkání k uzpůsobení podmínek přijímacího řízení aj.)
Osvětová a publikační činnost

V rámci osvětové činnosti pro veřejnost pracovnice SPC přispívá do odborných časopisů (Průvodce společným vzděláváním, Česká oční optika) zaměřené na problémy týkající se vzdělávání zrakově postižených, jde o osvětovou činnost na nejrůznější téma (zásady zrakové hygieny, úprava studijních materiálů, individuální přístup při vzdělávání, možnosti poradenských a metodických služeb SPC- šíření povědomí mezi veřejností) 

Psycholog SPC také spravuje vytvořenou facebookovou stránku Psychologie Kamenomlýnská, kterou aktualizuje novými a podnětnými příspěvky.  

Podpora sportovních aktivit

SPC podporuje začleňování zrakově znevýhodněných dětí do sportovních aktivit nejrůznějšího druhu. Cílem tohoto snažení je podpora pohybových aktivit klientů SPC zařazených do škol zřízených dle §16 odst. 9 nebo začleněných v rámci inkluzivního vzdělávání do škol běžných a vyvolání nadšení v dětech pro aktivní trávení volného času sportem tak, aby si pak dále ke sportu hledaly samy cestu, ať již v oddíle, škole nebo třeba jen v rodině.

Tranzitní program

V nově rekonstruovaných učebnách SPC probíhá s vybranými zrakově postiženými klienty tranzitní program, v rámci něhož na základě individuálních potřeb klientů SPC, jejich rodin, škol a dalších institucí zainteresovaných na vzdělávání zrakově postižených probíhá výuka specifických dovedností a praktický výcvik: 

· výcvik sebeobslužných dovedností (správné stolování, bezpečné zacházení s kuchyňským náčiním, umývání nádobí, obsluha kuchyňských spotřebičů, příprava jednoduchých pokrmů) 

· výuka čtení a psaní Braillova písma, základy tyflografiky, psaní na klávesnici, nácvik podpisu 

· výcvik v práci s elektronickými kompenzačními pomůckami včetně zaškolování pedagogů a asistentů v jejich obsluze (práce s lupou, práce na PC)

· rozvoj oslabeného zrakového vnímání a nácvik senzomotorické koordinace a grafomotorických dovedností, smyslová výchova nevidomých, předbraillská příprava 

Díky získaným dovednostem se klientům SPC zvyšuje šance na přijetí na VŠ a na trh práce. 

Po celou dobu udržitelnosti projektu SPC spolupracuje se Službou sociální rehabilitace- spolkem Agapo za účelem metodického vedení pracovníků. 
Vize SPC

· pokračování v aktivní spolupráci s nejrůznějšími subjekty, organizacemi, odborníky, pedagogy, kteří souvisí s výchovou a vzděláváním klientů SPC
· Společnost pro ranou péči

· práce na projektech a podíl na tvorbě metodických materiálů ve spolupráci s Národním pedagogickým institutem ČR, Cermatem, APSPC, MŠMT a s fakultami speciální pedagogiky v Olomouci i v Brně

· spolupráce s dánským národním Centrem zrakově postižených dětí a mládeže a společností Sensus ApS se zaměřením podpořit inkluzi a soběstačnost osob se speciálními vzdělávacími potřebami v hlavním proudu vzdělávání, na trhu práce a ve společnosti celkově (využívání RoboBraille)
· spolupráce s firmami zabývajícími se kompenzačními pomůckami pro zrakově postižené 
· spolupráce s Masarykovou univerzitou (přijímání studentů MU na praxi, návštěvy českých i zahraničních studentů- seznámení se systémem poradenství) 

· pokračování v metodické pomoci prostřednictvím pořádání odborných akcí cílených na klienty se zrakovým postižením, jejich rodiče a pedagogy
· pokračování v osvětové činnosti prostřednictvím příspěvků do odborných časopisů zaměřených na problémy týkající se vzdělávání zrakově postižených
· pokračování v podpoře pohybových aktivit klientů SPC 
· pokračování v tranzitním programu, jehož cílem je výuka specifických dovedností a rozvoj samostatnosti a soběstačnosti klientů SPC 
Vypracovala: Mgr. Jana Trčková

SPC tel: 543 210 437
spc@sss-ou.cz
cervinkova@sss-ou.cz

Ředitelka tel: 543 212 612

trckova@sss-ou.cz
zahour@sss-ou.cz

www.sss-ou.cz
markusova@sss-ou.cz
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